

Domnitorul
Drept

171 D. 1116

DOMNITORUL DREPT

explicat în

DOUĂ STUDII BIBLICE

de

J. F. RUTHERFORD

Pagina
3 Prefață
7 Domnia lumii
26 Fugi acum !

Mesajul călduros și mișcător, pe care tocmai voiți să-l citiți, a fost salutat cu bucurie și cu consimțire în Australia, Africa de Sud, Europa, India occidentală și America de Nord, unde a putut fi auzit grație radiodifuzării lui printr'o mare rețea de stațiuni de radio și mai ales transmiterii lui pe unde scurte.

De aceea publicarea acestei broșuri va fi salutăată cu bucurie de mulțimea ascultătorilor de radio. Dumnezeuastră și alți oameni de bine veți trage de sigur folos și bucurie din aceasta.

Editori:

SOCIETATEA DE BIBLIE ȘI TRACTATE M. D.

Soc. Anonimă

BUCUREȘTI 2

Str. Crișana No. 33

Copyrighted 1934

RIGHTEOUS RULER — Rumani

Printed in Rumania

P R E F A Ț Ă

UN DOMNITOR DREPT este dorința înfocată a tuturor celor sinceri. Omul s'a silit de multe sute de ani să formeze un guvern ideal. Rezultatul este neizbutire; și poporul este descurajat, nedumerit și în strâmtorare. El a suferit în toate țările din cauza domnitorilor nedrepți, și astăzi suferințele sale sunt cu mult mai mari ca în trecut. Proverbul următor care a fost scris înainte de aceasta cu multe sute de ani se potrivește foarte bine situațiunii din timpul prezent: „Ca un leu care răcnește și ca un urs flămând, așa este cel rău care stăpânește peste un popor sărac. Un voivod fără pricepere își înmulțește faptele de asuprire“. — Proverbe 28:15, 16.

Cu puține excepțiuni poporul și-a pierdut toată speranța de a avea vreodată un domnitor drept și un guvern de dorit. Cu deosebire lipsa lui de cunoștință despre cauza strâmtorării și perplexității lumii, este de vină pentru disperarea lui. Un om când este pus în posesiunea funcțiunii sale înalte ca stăpânitor, declară că el „are încredere în conducerea divină“; și un timp oarecare speranța popoului se înviorează din nou. Inșă după ce a fost

martor al neizbutirii străduințelor domnitorului de a aduce dreptate, pace și bună stare, își pierde credința atât în oameni cât și în Dumnezeu. Rezultatul este o înmulțire a nedreptății și a crimei.

Să nu se arunce vina pentru stările mizerabile de astăzi numaidecât pe umerii unui om imperfect. Fiecare face greșeli, oricât de bune intențiuni ar avea. Lipsa de înțelepciune este cauza multor greșeli atât ale domnitorului cât și ale supușilor. „Unde viziunea dumnezească lipsește, poporul pierе“. (Proverbe 29:18) Este ușor de zis: „In administrarea afacerilor guvernului atârna de conducerea divină“; însă a fi condus într'adevăr de Dumnezeu este o altă chestiune. Dumnezeu a condus oamenii prin Cuvântul său, Biblia: „Cuvântul tău este o candelă pentru picioarele mele, și o lumină pe cărarea mea“. (Psalm 119:105) Singura cale de a cunoaște voința lui Dumnezeu este de a te lăsa să fii instruit prin Cuvântul său. „El face pe cei smeriți (pe cei ce se lasă să fie învățați) să umble în tot ce este drept. El învață pe cei smeriți calea sa“. — Psalm 25:9.

În Biblie veți găsi lămurirea pentru ce este domnia lumii nedreaptă; și ce este și mai important: Dumneavoastră puteți afla de acolo că Iehova este Dumnezeuul drept, înțelept și iubitor, și că din mila sa domnia nedreptății va înceta în curând și va trebui să facă loc domniei vecinice a dreptății. Dumneavoastră aveți la îndemână un tezaur plin de o cunoștință neprețuită, și câștigarea acestei cunoștințe va aduce o astfel de pace inimii și sufletului dv. cum nu se poate descrie cu cuvinte omenești.

Conținutul acestei broșuri se publică tocmai în scopul ca să vă ajute să găsiți în Biblie unde sunt scrise aceste adevăruri, pentru ca să le puteți com-

para cu faptele care vă sunt bine cunoscute și așa să puteți ajunge la o concluziune justă și exactă. Aceste adevăruri vă vor dovedi în mod incontestabil că acum va avea loc o mare schimbare în afacerile lumii; că peste puțin timp afacerile oamenilor de pe pământ vor fi administrate în dreptate deplină, și că prin aceasta va fi implinită dorința cinstită a tuturor oamenilor sinceri. Câștigarea acestei cunoștințe și instrucțiuni este acum de cea mai mare importanță pentru dv., deoarece după ce le veți câștiga și urma, veți fi conduși de înțelepciunea divină. „Ferice de omul care găsește înțelepciunea, și de omul care capătă pricepere!“ — Proverbe 3:13.

Învățați din paginile următoare cum va fi guvernată lumea în curând; și pe lângă aceasta veți afla și aceea că schimbarea va fi însoțită de cel mai mare necaz sau suferință de care a avut parte lumea până acum. Dumneavoastră veți dori să știți ce cale să apucați, și în broșura aceasta vi se va arăta singura cale de scăpare și că acum este timpul potrivit să fugiți la singurul loc de siguranță.

PRECUVÂNTARE

Această broșură conține vestea mângâierii și a bucuriei. Nu reprezintă interesele nici unei secte sau confesiuni, și nu stă în serviciul acestora, ci stă de parte de tot felul de propagandă. Vesteste pacea și bună-învoirea, izvorâtă din Biblie, cuvântul lui Dumnezeu, între popoarele din țară, fără deosebire de limbă, naționalitate și religie, cu acel scop hotărît, ca oamenii să fie pregătiți pentru primirea binecuvântărilor lui Dumnezeu cel Atotputernic.

Împărăția lui Dumnezeu este singura speranță neclintită și liniștitoare pentru omenire, singura cale de scăpare din haosul și învălmășeala prezentă. Ea va asigura pentru vecie de mult dorita dorință a națiunilor și a popoarelor: viață, fericire și libertate. Cine-și iubește viața și dorește a vedea zile fericite, să-și procure această broșură, din care prin o studiere și cercetare serioasă își câștigă cunoștința despre aceea, că fericirea cum și când se va putea obține.

EDITORII.

DOMNIA LUMII

(Cuvântare ținută la radio în 25 Martie 1934, din Los Angeles, California, de Judecătorul Rutherford, care a fost transmisă în toată lumea printr-o sută și cincizeci și una de stațiuni de radio.)

A FOST de ani de zile privilegiul meu să vestesc oamenilor mesajul divin al adevărului ce se află în Biblie și să mă servesc în acest scop de radio. Adevărul n'a fost niciodată popular, și de aceea provoacă și în prezent multă opozițiune. Dumnezeu a trimis înainte de aceasta cu nouăsprezece veacuri pe Isus pe pământ pentruca să transmită mesajul său al adevărului. Isus și-a împlinit misiunea în mod credincios și a fost crucificat pentrucă a spus adevărul. Adevărul nu va fi popular până ce nu va avea loc o schimbare completă în domnia lumii. Acum vă rog să urmăriți cu luare-aminte cuvântarea mea ca să înțelegeți mai bine pentruce i se face adevărului o opozițiune atât de mare, și care este singura cale sigură și dreaptă care trebuie apucată. Oamenii de bine trebuie să asculte acum acest mesaj cu toată atențiune, deoarece acesta se publică cu deosebire spre binele, ajutorul și mângâierea lor în această zi de mare strămtorare a lumii. Acesta nu este mesajul unui om, ci este un mesaj din cuvântul lui Dumnezeu care acum vi se aduce în conformitate cu voința sa.

Mai întâiu vă voi da definiția biblică a cuvântului „lume“, și după aceea vă voi arăta cine stăpânește lumea, și de ce va avea loc în curând o

schimbare în stăpânirea lumii. „Lume“ înseamnă popoarele pământului organizate în forme de guverne sub supravegherea unei puteri sau domn invizibil. În Biblie cuvântul „cer“ este întrebuințat pentru a reprezenta partea invizibilă a acestei domnii, în timp ce cuvântul „pământ“ este întrebuințat pentru a reprezenta partea vizibilă a acestei domnii; și acest „cer“ și „pământ“ constituiesc lumea. Oameni de bine sunt aceia care au o dorință cinstită și sinceră să vadă că justiția și dreptatea domnesc pretutindeni, așa dar să vadă că se face voia lui Dumnezeu pe pământ și în cer.

Dumnezeu al cărui nume este Iehova este Ființa Supremă și izvorul dreptății și al vieții. Isus Christos este Fiul lui Dumnezeu, cel mai înalt executor al hotărârilor lui Iehova, Răscumpărătorul omului și Domnitorul legitim al pământului. Satan Diavolul este cel rău și nelegiuit, potrivnicul lui Dumnezeu și cel mai mare dușman al omului. Satan a fost de sute de ani domnitorul și stăpânitorul invizibil al lumii. Această domnie a lui Satan trebuie să facă loc guvernului lui Isus Christos. Această schimbare va avea loc peste foarte puțin timp și anume în timpul acestei generațiuni. Acum vă voi prezenta dovada care vă va arăta cum a devenit Diavolul domnitorul lumii.

După ce a creat Iehova Dumnezeu pământul, a așezat pe omul perfect pe el și pe creatura spirituală Lucifer a făcut-o domnitorul invizibil al pământului. Cu Lucifer erau asociate o mulțime de creaturi spirituale sau îngeri, și ei au format o parte a organizațiunii supuse lui. Lucifer s'a răsvrătit împotriva lui Iehova Dumnezeu și ceata lui de îngeri s'a unit cu el în această rebeliune, și chiar și omul a fost îndemnat la neleguire și răsvrătire și de aceea

a fost condamnat la moarte. Dar fiindcă întreagă omenirea se coboară dela acel om, și anume după ce a fost păcătuit și condamnat la moarte, întreagă omenirea a fost născută imperfectă. (Romani 5:12) Dumnezeu a schimbat numele lui Lucifer în Diavol, Satan, Șarpe și Balaur, și de atunci încoace Satan și horda sa de îngeri nelegiuiți și blestemați au stăpânit lumea.

Satan a provocat pe Iehova să pună oameni pe pământ care să rămână credincioși și devotați lui Dumnezeu. Dumnezeu a primit această provocare. Cu toate că Satan și îngerii săi blestemați fuseseră condamnați la moarte, Dumnezeu totuși le-a permis să-și aducă la împlinire fără să fie împiedecați un timp anumite faptele lor nelegiuite, și a așteptat timpul său rânduit pentru a înainta împotriva lor. Când neamul omenesc s'a înmulțit pe pământ, alți îngeri cari până atunci au fost devotați cu totul lui Dumnezeu s'au intrupat, adică s'au materializat luându-și corpuri omenești, și au fost seduși de Satan și de îngerii săi blestemați să se amestece cu neamul omenesc și să ieie de soții pe fetele oamenilor; și din această împreunare au ieșit niște urmași extraordinari. Urmarea a fost un timp de mare corupțiune și răutate pe pământ, și Dumnezeu și-a anunțat hotărârea sa să nimicească „lumea de atunci“ prin potop. Acel timp este numit în Sfânta Scriptură „ziua lui Noe“, deoarece Noe a fost un om drept și a rămas credincios lui Dumnezeu. — Geneza 6:1—17.

După aceea Noe a fost îndrumat de Iehova Dumnezeu să construiască o corabie unde să găsească refugiu Noe și membri familiei sale. Noe a făcut cum i s'a poruncit; și după aceea a năvălit potopul peste lume și a nimicit toată carnea. Acea prăpădire a toată carnea a fost un tip care a preumbrat sau

prefigurată distrugerea lumii rele de astăzi. Salvarea câtorva persoane care s'au refugiat în arcă a fost un tablou sau o imagine a milioanei de oameni binevoitori care vor fi trecuți prin marele războiu al zilei celei mari a Dumnezeului Celui Atotputernic ce va izbucni în curând. O cunoștință a adevărului cu privire la aceste lucruri este acum de o importanță vitală pentru toți oamenii de bine; de aceea se vestește acum acest mesaj tuturor oamenilor ca o înștiințare și ca un avertisment. — 1 Petru 3:19, 20; 2 Petru 3:5—7.

În potop Dumnezeu a nimicit toată carnea, adică toate făpturile de pe pământ; însă el n'a nimicit nici pe Diavol și nici pe celelalte spirite rele, ci a permis ca să exerciteze mai departe puterea lor peste omenire și să o influențeze până când va sosi timpul rânduit al lui Dumnezeu ca să lucreze. Pentru ce n'a prăpădit Dumnezeu pe Satan atunci? Răspunsul lui Iehova la această întrebare se află în Biblie, și anume în Exod 9:16: „Eu pentru aceea te las să trăiești, pentru că să-ți arăt puterea mea, și ca numele meu să se facă cunoscut peste tot pământul“. Trebuie să vie deci ziua răfuirii finale, și în această zi Satan și puterea sa va fi prăpădit cu totul și se va face o schimbare complectă în domnia peste lume.

După potop neamul omenesc s'a înmulțit pe pământ, și oamenii au început să se organizeze în guverne. Capul uneia dintre primele organizațiuni a fost Nimrod. În acel guvern — și de atunci încolo până în timpul prezent în fiecare guvern — trei elemente au constituit puterea domnitoare vizibilă, și anume religia, politica și comerțul. În decursul tuturor timpurilor Satan Diavolul și-a exercitat puterea sa subtilă peste oameni și națiuni, și i-a înșelat și amăgit, și i-a întors dela Dumnezeul adevărat. Totuși Dum-

nezeu a avut în decursul tuturor veacurilor trecute câțiva oameni pe pământ care i-au rămas credincioși și devotați, și pe aceștia i-a făcut martorii săi pe pământ.

După aceea Iehova a organizat poporul lui Izrael într-o națiune pentru sine însuși și s'a servit de această națiune pentru a prefigura sau a prezice scopul său cu neamul omenesc. Un timp oarecare națiunea lui Izrael a rămas credincioasă Domnului Dumnezeu, însă în decursul timpului domnitorii și poporul au ajuns sub influența vicleană a Diavolului, și s'au întors dela Dumnezeu, și după aceea, această națiune a fost distrusă complect. Izrael a fost un tip care a prefigurată „creștinătatea“. Națiunile pământului care sunt numite acum „creștinătate“, au început odată să servească pe Iehova, însă în cursul timpului a părăsit cultul adevărat al lui Dumnezeu, au cedat influenței seducătoare a lui Satan și au devenit corupte. De aceea a hotărât Dumnezeu să le prăpădească cu totul în Armagedon; ele vor avea același sfârșit ca și Izrael.

Satan, dușmanul viclean și subtil, a reușit să țină pe popor în neștiință despre Diavol și lucrul său, ba el îndeamnă pe servitorii săi să tăgăduiască chiar și aceea că el există. Întrebarea este acum: ce voiți dv. să credeți și să acceptați cuvântul unui om sau adevărul Biblic care este Cuvântul lui Dumnezeu. Acest mesaj este adresat acelor care cred că Biblia este Cuvântul lui Dumnezeu; și lor le va fi spre mângâiere și nu altora. Lumea se află acum în mare strâmtorare, și stăpânitorii tuturor națiunilor de sub soare se află în mare perplexitate. Ei simt apropierea dezastrului viitor, însă ei nu cunosc cauza lui, și nici adevărului Biblic cu privire la aceasta, nu voiesc să-i deie nici o atențiune. Mulți conducă-

tori religioși au zis oamenilor că strămtorarea prezentă a lumii este o pedeapsă a lui Dumnezeu, însă Sfânta Scriptură declară că Satan Diavolul a cauzat marea strămtorare și mizerie a poporului. De aceea este scris: „Vai de voi, pământ și mare! Căci diavolul s'a pogorât la voi, cuprins de o mânie mare, fiindcă știe că are puțină vreme“. (Apocalips 12:12) Permiteți-mi să vă spun pentru ce a adus Satan această mizerie mare peste Națiunile pământului:

Chiar la începutul rebeliunii lui Satan, Iehova Dumnezeu a promis că va da naștere unei „sămânțe“ care la timpul rânduit va stăpâni lumea în dreptate, va nimici pe Satan și pe organizațiunea sa, și va aduce tuturor popoarelor și națiunilor pământului, care vor practica justiția și dreptatea, binecuvântările păcii, prosperității și ale vieții. Această „sămânță“ făgăduită este Christos Isus, Fiul prea iubit al lui Dumnezeu. Despre guvernul său este scris: „Și domnie este pusă pe umerii săi; și se va chema numele lui; Minunc, Sfătuitor, Dumnezeu Puternic, Părinte Vecinic, Domn al Păcii; creșterea domniei lui și a păcii sale nu va avea capăt... Zelul Domnului, Dumnezeului oștirilor, va face aceasta“. (Isaia 9:6, 7) Prin aceasta Christos Isus este arătat ca domnitorul legitim al pământului, prin care neamul omenesc va primi binecuvântările dorite. — Geneza 3:15; 12:3; 22:18.

În anul 33 omul Isus, după ce a dus poporului Israel mesajul divin al adevărului, a fost omorât de agenții lui Satan. Dumnezeu însă a înviat pe Isus din moarte, și i-a dat viață divină, l-a făcut persoana cea mai însemnată din univers și l-a stabilit în funcțiunea de Rege sau Domnitor al lumii. Totuși lui Isus i s'a zis să aștepte până va sosi timpul rânduit al lui Dumnezeu când Messia va trebui să-și înceapă

domnia sa. (Psalm 110:1) Când a fost Isus pe pământ a declarat că el trebuie să plece ca să primească o împărăție; dar că după aceea iarăși se va întoarce și va funda împărăția sa. De aceea a învățat el pe creștini să se roage: „Vie împărăția ta; facă-se voința ta pe pământ“.

Ca răspuns la întrebarea care va fi dovada venirii sale a doua și a începutului împărăției sale, Isus a zis că războiul mondial va marca începutul activității sale cu privire la lume. Războiul mondial a venit în anul 1914 în împlinirea profeției lui Isus. În acel an a fost instalat Isus de Iehova Dumnezeu ca Rege și a fost însărcinat să guverneze lumea. (Psalm 2:6—12) Christos Isus este acum un spirit și nu poate fi văzut cu ochi omenești. Satan a fost mult timp domnitorul invizibil al lumii și n'a putut fi văzut de oameni; totuși domnia lui trebuie să se sfârșească acum și Christos Isus trebuie să devină domnitorul și stăpânitorul lumii, și el de asemenea va fi invizibil. Iehova Dumnezeu a suferit, adică a tolerat sau permis ca Satan să fie multe sute de ani domnitorul invizibil al lumii; acum însă timpul limitat în care Satan a putut stăpâni neîmpiedecat a ajuns la sfârșit; a sosit sfârșitul lumii sale și timpul când Christos Isus va lua frânele afacerilor lumii în mâna sa. Înainte însă de a dispensa binecuvântările sale, va nimici pe toți stăpânitorii nelegiuiți ai acestei lumi și pe toți aceia care sprijinesc pe acești domnitori răi.

Satan știe că numai puțin timp mai este până la Armaghedon; și aceasta va fi lupta finală și decizivă între Satan și îngerii săi deoparte iar de cealaltă parte Christos Isus și îngerii săi; și, știind aceasta, Satan aduce acum multe calamități, mizerie și strămtorare peste lume, pentru ca oamenii să se

lepede de Dumnezeu și în felul acesta să-și cauzeze nimicirea lor proprie. Ca o dovadă pentru aceasta amintim cuvintele lui Isus, că la sfârșitul lumii lui Satan vor fi pe pământ mare strâmtorare și nedumerire și oamenii își vor da sufletul de groază în așteptarea lucrurilor pe care le vor vedea venind peste lume. Aceasta este tocmai situațiunea pe care o vedem astăzi. Marea schimbare dela domnia nedreaptă a lumii la domnia dreaptă a lumii este aproape.

Văzând primejdia amenințătoare a unei prăbușiri a lumii, stăpânitorii pământului au organizat Liga Națiunilor ca o substituțiune pentru împărăția lui Dumnezeu, și partea religioasă a lumii pretinde că Societatea Națiunilor este „expresiunea politică a împărăției lui Dumnezeu de pe pământ”; însă această pretențiune este falsă. Astăzi în America o organizațiune numită „The League of Nations Association, Inc.” a publicat o proclamațiune prin care cere dela popor să sprijinească Societatea Națiunilor, între altele această proclamațiune conține pasajul următor: „Intr-o lume atât de întunecoasă ca aceasta, pentrucă să se stingă singura lumină care luminează?” și prin aceasta se exprimă părerea că Liga Națiunilor este singura speranță a lumii. Eu avertizez însă poporul că Societatea Națiunilor este productul lui Satan și a fost instituită ca să orbească pe oameni față de adevărul împărăției lui Dumnezeu. Este absolut sigur că Societatea Națiunilor va peri împreună cu celelalte părți ale organizațiunii lui Satan. Dumnezeu a știut înainte că această ligă a națiunilor va fi instituită și a și prezis-o cu mult timp înainte de aceasta. Prin profetul său a zis: „Asociați-vă popoare, cât voiți, căci tot veți fi zdrobite... Aliați-vă, căci tot veți fi zdrobite! Sfătuiți-vă

și faceți planuri, cât voiți, căci nu se va alege nimic de ele! — Isaia 8:9, 10.

Când Isus în răspunsul său a amintit dovezile care vor marca sfârșitul lumii, a menționat Societatea Națiunilor ca „uriciunea pustirii”, deoarece ea are îndrăzneală să se puie în locul împărăției lui Dumnezeu. El a zis urmașilor săi: „Când vedeți uriciunea pustirii (aceasta este Societatea Națiunilor) stând în locul sfânt, atunci fugiți la împărăția lui Dumnezeu!” (Matei 24:15, 16) Isus dă acest avertisment pentrucă Societatea Națiunilor este uneltirea lui Satan, prin care se întelește orbirea oamenilor față de adevăr. Fiecare care caută refugiu în Societatea Națiunilor își va aduce nenorocire asupra sa. Împărăția lui Dumnezeu de sub domnia lui Christos este singura speranță pentru neamul omenesc, și refugiu nu poate fi găsit numai în organizațiunea lui Dumnezeu.

Israeliiți au fost peste 1800 de ani poporul tipic al lui Dumnezeu; și Biblia declară că lucrurile care s'au întâmplat în legătură cu acea națiune, au prefigurat ce se va întâmpla la sfârșitul lumii lui Satan, unde am ajuns noi astăzi. Națiunea israelită a luat ființă în timpul când Israeliiți locuiau în Egipt; și acolo poporul Israel a prefigurat sau a reprezentat pe oamenii pământului care stau acum pe partea lui Dumnezeu și a lui Christos și doresc să vadă stăpânind dreptatea și sfârșitul apăsării. Faraon, regele Egiptului, a reprezentat pe Satan, pe dumnezeul sau stăpânitorul invizibil al lumii rele. Faraon și funcționarii guvernului său au apăsat foarte mult pe Israeliiți. Atunci a trimis Iehova Dumnezeu pe Moise și pe Aron în Egipt ca să deie mărturie despre numele și puterea sa. Moise a fost un tip al lui Isus Christos, în timp ce Aron a fost un tip al mar-

torilor lui Iehova care lucrează sub conducerea lui Christos Isus. Dumnezeu a poruncit lui Moise și Aron să se prezinte înaintea lui Faraon și să ceară să leze pe poporul lui Israel să plece ca să poată adora și servi pe Dumnezeu cum le-a poruncit Iehova. Faraon a refuzat să împlinească această dorință. După aceea Dumnezeu a poruncit lui Moise să aducă plăgi peste Egipt pentruca domnitorul și poporul să fie încunoștiințați și avertizați că Iehova este Dumnezeul Cel Atotputernic și că poruncile sale trebuiesc ascultate. Egiptul a fost lovit de zece plăgi. A noua plagă a constat dintr'o întunecime deasă peste întreagă țara Egiptului, excepție partea unde a locuit poporul ales al lui Dumnezeu, și acolo Israeliții au avut lumină destulă ceea ce a fost o favoare deosebită a lui Iehova.

Acum la sfârșitul lumii Iehova a trimis pe acela care este mai mare ca Moise și anume pe Christos Isus și pe martorii săi, prefigurați prin Aron, și le-a poruncit să deie mărturie stăpânitorilor și poporului lumii că Iehova este Ființa Supremă, și că poporul său nu-i permis să fie împiedecat să adoreze pe Dumnezeu și să-l servească așa cum a poruncit el. În anul 1919 elementele religioase, politice și comerciale ale „creștinătății“ au întemeiat Societatea Națiunilor pentru a face prin aceasta opozițiune împărăției lui Dumnezeu de sub domnia lui Christos, și de atunci încoace toți stăpânitorii aceștia vizibili au combătut cu vehemență pe martorii lui Iehova. La porunca Domnului martorii săi au dat stăpânitorilor acestei lumi o înștiințare și un avertisment că lumea a ajuns la sfârșit și că împărăția lui Dumnezeu este aici, și au cerut dela guvernanți să permită ca poporul lui Dumnezeu să servească și să adoreze pe Iehova așa cum a poruncit el, fără să fie

împiedecați în aceasta. Această înștiințare și acest avertisment constituiesc împlinirea celor nouă plăgi din Egipt; care plăgi profetice s'au împlinit deja cu privire la stăpânitorii lumii. Intocmai după cum plaga noua care a venit peste Egipt a fost o întunecime deasă, așa sunt și acum stăpânitorii lumii în mare întuneric în ce privește hotărârea lui Iehova, deoarece nu voesc să asculte adevărul lui Dumnezeu. Aceasta se arată cu deosebire prin faptul că se pretinde în public că Societatea Națiunilor este singura lumină care luminează acuma pe pământ. Numai o clasă de persoane nu se află în această întunecime mare, adică a fost cruțată, și anume aceia care s'au pus pe partea lui Dumnezeu și a împărăției sale, și care se bucură acum de lumina Cuvântului lui Dumnezeu și prin aceasta sunt conduși pe calea cea dreaptă. La sfârșitul plăgii a noua care a venit peste Egipt, Faraon a zis lui Moise și lui Aron: „Mergeți dela mine și să nu vă mai văd“. Tot așa au zis și acum guvernanții lumii, după ce le-a fost adusă a noua plagă antitipică, martorilor lui Iehova: „Plecați, și lăsați-ne în pace“. Faraon a provocat pe Iehova Dumnezeu. Stăpânitorii lumii fac astăzi la fel. Ei se împotrivesc martorilor lui Iehova, disprețuiesc avertismentul lui Dumnezeu și se leapădă de Dumnezeu și de împărăția sa.

Deacuma înainte martorii lui Iehova, în armonie cu voința și cu porunca lui Dumnezeu, nu vor mai trimite nici o înștiințare și niciun avertisment stăpânitorilor lumii; ei numai atențiunea oamenilor de bine trebuie să o atragă acum, și anume asupra mesajului de înștiințare și asupra avertismentului cu privire la Armagedon și la împărăția lui Dumnezeu, întocmai după cum Moise și Aron au dat instrucțiuni deosebite Israeliților cu puțin timp înainte de venirea plăgii a zecea peste Egipt.

Primii născuți ai Egiptului au constituit după legea acelei țări o clasă care s'a bucurat de privilegiile deosebite, și de aceea reprezintă primii născuți în tabloul profetic pe elementul domnitor vizibil de pe pământ din timpul prezent. A zecea și ultima plagă pe care a adus-o Dumnezeu peste Egipt a fost aceasta: El a trimis pe îngerul său prin țara Egiptului, și acesta a ucis pe toți primii născuți ai Egiptenilor, dar pe primii născuți ai Izraeliților i-a cruțat pentru că ei au ascultat porunca lui Dumnezeu și au arătat credință în Răscumpărătorul omului. Izraeliții au părăsit după aceea imediat Egiptul, dar au fost urmăriți de Faraon și de organizațiunea sa oficială; însă Faraon și organizațiunea sa au fost înecați în mare. Aceasta a preumbrit sau a prefigurat Armaghedonul și arată distrugerea completă atât a părții vizibile cât și a părții invizibile a domniei lumii lui Satan.

Sfânta Scriptură revelează că Dumnezeu nu trage niciodată niciun folos din neștiința oarecuiva, ci el dă totdeauna înștiințare și avertisment înainte de a începe justificarea numelui său. Observați că prin Noe a arătat oamenilor și îngerilor hotărârea sa de a nimici lumea, înainte de a lăsa să năvălească poporul prin care a perit lumea de atunci. El a trimis prin Moise și Aron înștiințare și avertisment Egiptenilor, și numai după aceea a urmat nimicirea acelei puteri mondiale. El a trimis pe Isus să deie înștiințare și avertisment națiunii răsvrățite a lui Izrael, și după aceea, acea națiune a fost nimicită. În timpul prezent Iehova a înștiințat și a avertizat destul prin martorii săi pe stăpânitorii lumii; și îndatăce acest lucru de a da mărturie va fi terminat, lumea lui Satan va fi nimicită complet. Potopul, distrugerea Egiptului și căderea Ierusalimului au adus su-

ferințe și necazuri mari peste oameni, însă Isus declară că Armaghedonul va fi cel mai mare necaz al tuturor timpurilor și totodată ultimul. (Matei 24:14, 21, 22) Prin urmare putem ști că apropiata bătălie a Armaghedonului va fi executarea finală și deplină a judecării lui Dumnezeu atât împotriva răilor invizibili cât și împotriva celor vizibili.

Lupta Armaghedonului nu se va da între oamenii națiunilor pământului. Armaghedonul este „războiul zilei celei mari a Dumnezeului Celui Atotputernic”, în care Christos Isus și îngerii săi vor lupta împotriva lui Satan și a hordei sale diavolești; și Christos Isus va câștiga victorie deplină. Observați acum cuvintele următoare care sunt scrise în 2 Petru 3: „În zilele din urmă vor veni batjocoritori care vor tăgădui și vor batjocori împărăția lui Dumnezeu; și înadins se fac că nu cunosc adevărul că prin cuvântul lui Dumnezeu cerul și pământul de odinioară care au constituit lumea de atunci, au fost acoperite cu apele potopului și au perit; iar cerul și pământul de acum sunt păstrate, prin acelaș cuvânt, pentru nimicirea din ziua de judecată și de peire a oamenilor nelegiuți... Așteptând și grăbind venirea zilei lui Dumnezeu, în care cerurile aprinse vor peri, și elementele (puterile domnitoare vizibile) se vor topi de căldura focului”. — 2 Petru 3:3—7, 12.

Aceste cuvinte inspirate de Dumnezeu și scrise în Biblie anunță ce va veni în curând peste lume, prin care se va pune capăt pentru totdeauna domniei lui Satan și se va croi un drum pentru domnia dreaptă a lui Christos Isus. Continuând apostolul zice: „Dar noi așteptăm, potrivit făgăduințelor lui, ceruri noi și pământ nou, în care locuiește dreptate”. (2 Petru 3:13) Aceasta marchează o schimbare completă a domniei lumii. „Cerurile noi”

simbolizează pe Christos sau guvernul invizibil, și „pământul nou“ reprezintă pe oamenii credincioși din vechime dela Abel până la Ioan Botezătorul, care după ce vor fi înviați ca oameni perfecți vor fi instalați ca stăpânitori văzuți pe pământ; și acea domnie va fi o domnie dreaptă. — Psalm 45:16; Isaia 32:1.

În Apocalips 21 guvernul nou al lumii este numit în mod simbolic „cetatea sfântă“ sau organizațiune; acolo este descris cum se coboară dela Dumnezeu din cer, și este spus că această domnie sfântă și dreaptă de sub Christos va aduce poporului cele mai mari binecuvântări. Exercitând puterea sa supremă prin Christos Isus, Iehova marele Dumnezeu al universului va binecuvânta atunci pe toți oamenii care vor urma legile sale drepte: „Și va șterge Dumnezeu toată lacrima dela ochii lor și moartea nu va mai fi, și nu va mai fi nici plâns, nici jale, nici boale, căci cele dinainte au trecut. Și cel ce ședea pe tron a zis: Iată fac toate nouă... cuvintele acestea sunt adevărate și vrednice de crezare“. — Apocalips 21:1, 5.

Din nou vă atrag atențiunea că așa zisul „an sfânt“ nu a adus pacea și bună starea promisă; și această neizbutilire ar trebui să convingă pe toți oamenii de bine că anul 1933 nu cu autorizațiunea lui Dumnezeu a fost proclamat an sfânt, și că el nu răspunde la rugăciunile oamenilor care au încercat să-l facă an sfânt. În timpul de față nu există pace pe pământ, și sărăcia înaintează mai departe într-o formă sau figură hideasă prin țară. Ca martori ai lui Iehova n'avem nici o controversă cu oamenii. Singurul nostru scop este, ca în ascultare față de poruncile lui Dumnezeu, să facem cunoscut mesajul adevărului. Deoarece el a poruncit ca acest mesaj să fie vestit, noi și voim să facem aceasta din mila sa, fără să ținem seamă de opozițiuni; și după ce vom fi făcut

aceasta, răspunderea noastră se sfârșește și a dv. se începe. Eu trebuie să vă spun că niciunul dintre planurile oamenilor cu privire la restabilirea lumii nu va izbuti. Lumea este bolnavă de moarte și este în agonie. Probabil că va veni un period temporal de bună stare, însă el va fi de foarte scurtă durată. Iehova a decretat și a anunțat că în stăpânirea lumii se va face o schimbare deplină, și din acest motiv trebuie să piară lumea veche.

În dezastrul teribil care se va năpusti în curând peste lumea prezentă, vor peri toți potrivnicii lui Iehova și nu vor găsi nici o cale de scăpare. (Ieremia 25:33—36) Bani, proprietăți și influență lungească nu vor putea procura în acel timp de mare necaz nimănui ocrotire și ajutor. Despre aceasta este scris în Cuvântul lui Dumnezeu: „Țara este pustiită de tot și prădată; căci Domnul a hotărît așa. Căci țara a fost spurcată de locuitorii ei; ei călcau legile, nu țineau poruncile, și rupeau legământul cel vecinic!“ (Isaia 24:3, 5) Legământul vecinic menționat aici este legământul lui Dumnezeu cu privire la sfințenia vieții. (Geneza 9:1—11) Fiecare națiune de pe pământ a călcat acest legământ și l-a rupt dinadins, prin faptul că au pricinuit moartea prematură și nefolositoare a multor milioane de oameni. Exemple de astfel de pete rușinoase și sângeroase în istoria Americii sunt tratamentul crud al Indienilor, apoi măcelărirea intenționată a animalelor; și aceasta s'a făcut cu deosebire din lăcomie de câștig. Elementele comerciale și politice ale pământului au apăsă și au ucis milioane de oameni în mod nedrept, și elementul religios a avut față de aceste lucruri o indulgență vrednică de pedeapsă sau a fost chiar în învoală secretă cu criminalii. Dumnezeu se va răfui cu ei în Armagedon.

Eu avertizez pe popor să se ferească de o conspirațiune blestemată urzită de Satan, în care sunt amestecați bancherii internaționali, preoșimea necredincioasă și politicianii fără conștiință. Unele dintre scopurile acestei conspirațiuni sunt următoarele: să introducă America în Liga Națiunilor, să controleze banii și toate celelalte proprietăți, să stăpânească poporul prin dictatura omului lor, să facă să înceteze libertatea cuvântului și a presei, și să oprească adorațiunea adevărată a lui Dumnezeu și a lui Isus Christos.

Totuși prindeți curaj! Mâna Dumnezeului Celui Atotputernic va arunca în decursul Armagedonului pe toți dușmanii aceștia în pulbere!

Ce este deci singura speranță a națiunilor pământului? Iehova Dumnezeu arată spre Isus Christos, noul domnitor al pământului și zice: 'Iată servul meu', în care își găsește plăcere sufletul meu. El va arăta națiunilor judecată dreaptă, și în numele său vor spera națiunile. (Isaia 42:1; Matei 12:18—21) După ce s'a avertizat destul, fiecare este liber să se atașeze unei organizațiuni oarecare; însă oamenii de bine care doresc să vadă dreptate, pace, bună stare și viață vecinică pe pământ să se pună din toată inima pe partea lui Dumnezeu și a împărăției sale. Alt loc de siguranță nu se află nicăire. Pentru a vă pune pe partea lui Iehova nu este de lipsă să vă atașați vreunei organizațiuni omenești, ci vă puteți devota lui Dumnezeu și împărăției sale de sub conducerea lui Christos în liniștea căminului dv. Studiați cu zel Cuvântul adevărului și câștigați-vă cunoștință despre calea dreptății. Evitați toate controversele și toate certele. Dacă izbucnește răsccoală și revoluțiune, țineți-vă departe de ele. Fiți cinstiți și dreți cu semenii dv., închinați-vă Dumnezeului Ce-



Ei strigă pace, pace! și totuși nu este pace.

Pagina 21

lui Atotputernic și ascultați-l. Astăzi există pe pământ milioane de oameni de bine care doresc bucuroși să cunoască și să facă ce este drept; și cine urmează instrucțiunile date prin Cuvântul lui Dumnezeu, va fi cruțat în timpul de mare necaz și va fi trecut peste el, și după aceea va trăi veșnic pe pământ și nu va muri niciodată. Se poate zice deci pe drept cuvânt: „Milioane de oameni ce trăesc acum nu vor muri niciodată“.

Poate că potrivnicii adevărului lui Dumnezeu vor reuși să vă facă imposibil chiar și aici în America ca să auziți mesajul Cuvântului lui Dumnezeu prin radio, pentru această eventualitate Dumnezeu s'a îngrijit de un alt mijloc. Această cuvântare și altele care conțin vestea lui Dumnezeu sunt imprimare pe discuri de gramofon, și prin acestea pot fi auzite de tot poporul din toate părțile țării. Fiți cu luare-aminte la afișele care anunță aceste adunări viitoare, mergeți acolo și câștigați-vă cunoștință despre calea dreptății. Schimbarea apropiată în domnia lumii nu va aduce numai ajutor omenirii suferinde, ci afară de aceasta va da acelor care ascultă pe Dumnezeu binecuvântări nesfârșite și bucurie nemărginită.

Toți care doresc împărăția dreaptă a lui Iehova sub domnia lui Christos și voesc să aflu ocredire și siguranță, trebuie să se pună pe partea lui Iehova. Eu propun ca acest auditoriu atât cel vizibil cât și cel invizibil, să adopteze rezoluțiunea următoare:

* **Noi ne decidem** să ne punem acum pe partea lui Iehova și a împărăției sale; și voim să ascultăm, să servim și să adorăm pe Iehova Dumnezeu și pe Fiul său prea iubit, Christos Isus, pe Domnitorul legitim al pământului, și în felul acesta voim să luăm parte la justificarea numelui lui Iehova.

INTĂRIȚI-VĂ ATITUDINEA !

Pentruca să puteți rămâne neclintiți în hotărîrea pe care ați luat-o de a vă pune pe partea lui Iehova și a organizațiunii sale sub Christos Isus, doriți și aveți lipsă de ajutor. În acest scop nu este nevoie să vă atașați vreunei organizațiuni omenesti religioase; ba acesta ar fi un pas greșit. Dumneavoastră veți înțelege aceasta mai bine după ce veți fi citit cuvântarea următoare intitulată „Fugi acum!“.

MENTINEȚI-VĂ atitudinea dv. și întăriți-vă prin citirea scrierilor Judecătorului Rutherford. Citiți aceste scrieri acasă la dv., liberi de orice talmeș-balmeș religios. Aceste scrieri nu sunt nici sectare, nici bisericesti și nici politice, ci ele sunt strict biblice, întemeiate pe fapte și credincioase lui Dumnezeu.

Iată titlurile câtorva dintre ele:

Ce este Adevărul?

Despărțirea Oamenilor

O Veste Bună

* *Impărăția un loc de adăpost*

Criza

Creațiune.

Fiecare din aceste broșuri costă numai cinci lei, iar cartea „Creațiune“ 50 Lei.

Adresa pentru comandă:

Societatea de Biblie și Tractate M. D. I.

Soc. Anonimă

Strada Crișana No. 33

BUCUREȘTI 2

FUGI ACUM !

(Cuvântare ținută la radio de Judecătorul Rutherford în 6 Mai 1934).

LĂMURIREA cuprinsă în această cuvântare se dă spre binele tuturor persoanelor binevoitoare, fără deosebire de credință, rasă sau culoare. Lumea se află într'o situațiune foarte critică și toate lămuririle cu privire la aceasta care se găsesc în Sfânta Scriptură trebuesc căutate cu sârguință de către aceia care speră să vadă triumful păcii și al dreptății. În neputința sa de a răspunde adevărului cu adevăr, dușmanul recurge la tot felul de mijloace prin care încearcă să împiedece vestirea adevărului. Martorii lui Iehova nu doresc nicidecum să jignească pe cineva de pe pământ, ci dorința lor este să asculte voința lui Dumnezeu și să facă bine oamenilor prin aceea că le duc adevărul.

Iehova Dumnezeu este cu totul dezinteresat și de aceea este scris în Sfânta Scriptură: „Dumnezeu este iubire“. Cei nelegiuți nu-i sunt plăcuți. Ei sunt o urciune înaintea lui Iehova și spre binele întregii crea-

țiuni îi va nimici pe toți la timpul rânduit. Timpul său rânduit când va nimici pe cei nelegiuți este aproape. (Apocalips 11:15—18; Psalm 145:20) El nu pune mâna fără veste pe cei nelegiuți, ci îi încunoștințează și îi avertizează înainte de a-i nimici. Dumnezeu a permis lui Satan în decursul veacurilor să continue neîmpiedecat în răulatea sa; acum însă i-a sosit sfârșitul, pentrucă „ziua mâniei lui Iehova' împotriva tuturor nelegiuirilor este aici. În aceste zile din urmă Dumnezeu trimite celor nelegiuți înștiințare deplină și avertisment însă puternicii acestei lumi au disprețuit această înștiințare și acest avertisment și acum a sosit ziua nimicirii lor. Înainte de venirea celui mai mare necaz al tuturor timpurilor Iehova face să se deie înștiințare și avertisment și poporului de rând, pentruca toți oamenii de bine să se refugieze în singurul loc sigur.

Cel mai mare învățător dat oamenilor este Isus Christos. Fiind investit cu toată puterea și autoritatea în cer și pe pământ și însărcinat cu toată judecata dreaptă și executarea ei, Isus vorbește cu autoritate deplină. Dacă un om de rând dă o lămurire cu privire la o chestiune importantă, oamenii îl ascultă cu luare-aminte. Dintr'un cu mult mai bun motiv ar trebui ca toți oamenii să deie toată atențiunea cuvintelor rostite cu autoritate ale marelui și dreptului Domnitor al lumii. Înainte de aceasta cam cu nouăsprezece sute de ani, cu puțin timp înainte de a părăsi pământul, Isus a rostit un mesaj, o în-

științare pentru oamenii de bine care vor fi pe pământ la sfârșitul lumii, și acest mesaj se referă cu deosebire la oamenii care trăiesc acum pe pământ, pentru că acesta este timpul împlinirii lui. Profeția nu poate fi înțeleasă numai după ce a început să se împlinească, și deoarece noi avem acum înaintea ochilor faptele fizice care arată că profeția dată de Isus ca avertisment este în curs de împlinire, este timpul să dăm atențiune acestui avertisment.

Această profeție mare rostită de Christos și însemnată în capitolul al douăzeci și patrulea din Evanghelia după Matei specifică timpul când trebuie făcut cunoscut avertismentul poporului de rând și timpul când trebuie să fugă aceia care voiesc să găsească un loc de refugiu. Martorilor lui Iehova li s'a dat acum porunca „să propovăduiască vestea împărăției în lume ca o mărturie; și după aceea va veni sfârșitul”. (Matei 21:14) În ascultare față de această poruncă profetică s'a dat o vastă proclamațiune a acestei vesti bune în toată lumea, spunându-li-se oamenilor că împărăția a sosit și că ea este singura speranță a lumii. Acelora care s'au uitat după un guvern drept pe pământ, le zice Isus: „Deci când veți vedea uriciunea pustiirii cea spusă prin Daniel prorocul, stând în locul sfânt (cine citește să înțeleagă), atunci cei ce sunt în Iudea să fugă în munți”. — Matei 21:15, 16.

Acest mesaj este adresat acelor care sunt „în Iudea”, și lor li se spune să fugă. Mesajul de avertizare

trebuie transmis prin aceia care sunt „din Iudea”, pentru că ei sunt aceia care au fost însărcinați cu mărturia Domnului. Un „iudeu” este unul care este consacrat laudei și serviciului lui Iehova și este silitor în ascultare față de poruncile lui Dumnezeu. (Evrei 13:15) Acești iudei sunt arătați ca martorii lui Iehova, cari au fost însărcinați cu mărturia lui Isus Christos și cari în ascultare față de poruncile sale trebuie să ducă această mărturie acelor care voiesc să o asculte. (Apocalips 12:17; Isaia 43:12) Ei au fost însărcinați de Domnul să vestească că aceasta este ziua mâniei lui Iehova. (Isaia 61:1, 2) Ei ca martorii lui Iehova au primit porunca să spună acest mesaj de avertizare în auzul și spre binele „prizonierilor” și a oamenilor de bine numiți „Ionadabi”. Aceste două clase amintite mai la urmă sunt aceia care sunt „în Iudea”, adică ei iubesc dreptatea și doresc să vadă făcându-se voia lui Dumnezeu pe pământ. Acest mesaj de avertizare li se va aduce la timp în conformitate cu porunca lui Dumnezeu pentru a le da o ocaziune să fugă în locul de refugiu și să găsească ocrotire în decursul timpului de mare strâmtorare care este gata de a năvăli peste lume. O distingere clară a acelor care sunt „în Iudea” și a acelor care sunt „din Iudea”, ne ajută să ajungem la o înțelegere mai bună a profeției rostită de Isus, care este acum în curs de împlinire. Desigur că dintr'o insultare a oamenilor n'ar putea rezulta nimic bun și martorii

lui Iehova nici nu doresc să facă pe nimeni de răs. Adevărul Cuvântului lui Dumnezeu trebuie însă făcut cunoscut și adevărul lui Dumnezeu este acela de care se împiedecă cei ce i se opun. Să determinăm deci cu ajutorul Cuvântului lui Dumnezeu cine sunt acești „prizonieri“ și cine sunt acești „Ionadabi“ pentru a putea înțelege și aprecia aplicarea acestei profetii mari date de Isus.

Prizonieri

Pe pământ se află o mulțime de persoane care s'au consacrat să facă voia lui Dumnezeu și care s'au declarat gata de a călca pe urmele lui Isus Christos, însă din cauza fricei de oameni sau a egoismului n'au împlinit în mod credincios legământul lor cu Domnul. Aceștia sunt apăsați și ținuți în închisoare de către aceia care sunt împotriva lui Dumnezeu și a împărăției sale. Satan este marele dușman al lui Dumnezeu și el face tot posibilul ca să țină pe oameni departe de Dumnezeu. Satan Diavolul este marele înșelător al oamenilor și unul dintre principalele sale mijloace de înșelare este religionea. El s'a folosit de religione încă din timpul lui Nimrod pentru a seduce pe oameni. Sistemele bisericesti din ziua de astăzi sunt cunoscute sub numele de „creștinism organizat“ sau „creștinătate“. Ele pretind că servesc pe Dumnezeu și pe Christos, însă în loc să facă aceasta servesc pe Satan care le-a înșelat și le-a

făcut să devină o parte a lumii. Totuși în organizațiunile bisericesti se află mulți oameni care doresc să servească pe Dumnezeu. Ei văd că conducătorii bisericii sunt cu deosebire vinovați de multe fapte nedrepte și nu sunt de loc în armonie cu Dumnezeu și cu împărăția sa și că organizațiunile bisericesti au devenit un așezământ politic egoist, în care ultra-bogații și politicianii profesionali sunt personajele principale. Văzând marile fapte nedrepte săvârșite în aceste organizațiuni religioase și constatând că preoțimea nu anunță adevărul Bibliei, cei prinși în biserici, care iubesc pe Dumnezeu, se vaietă și strigă din pricina nelegiuirilor ce se comit acolo. Pentru ce nu părăsesc aceste persoane sincere sistemele bisericesti? Răspunsul este că preoțimea a făcut pe acești oameni sinceri să creadă că este datoria lor să rămână în organizațiunile bisericesti pentru ca să îndrepte lumea. Conducătorii bisericesti au înfricoșat pe acești oameni sinceri prin aceea că le-au zis că părăsirea bisericii le va aduce mari nenorociri. Timizii rămân deci în biserică fiindu-le frică de ceace le-au zis preoții. De aceea sunt ei „prizonieri“ cum îi numește Sfânta Scriptură.

Cine face pe acești prizonieri să se teamă să părăsească organizațiunile bisericesti? Sfânta Scriptură răspunde: „...frica pe care o are nu este decât o învătătură de daltină omenească“. (Isaia 29:13) Prin profetul său Iehova a prezis această stare nenorocită a membrilor conștiincioși ai bisericii care sunt reținuți

în închisorile lor, dar care doresc să fie liberi și să servească pe Dumnezeu. Biblia descrie pe acești prizonieri cum suspină și strigă la Dumnezeu din cauza acestor nelegiuiri, și cum se roagă: „Ajută-ne, Dumnezeul mântuirii noastre, pentru slava numelui tău! Izbăvește-ne, și iartă-ne păcatele, pentru numele tău! Pentru ce să zică neamurile: Unde este Dumnezeul lor? Să se știe, înaintea ochilor noștri, printre neamuri, că tu răzbuni sângele vărsat al robilor tăi! Să ajungă până la tine gemetele prinșilor de război (alte trad.: prizonierilor)! Scapă, prin brațul tău cel puternic, pe cei ce pier!“ — Psalm 79:9—11.

Dacă cei umiliți și timizi din organizațiunile bisericesti posedă o carte care explică adevărul Bibliei și preotul află aceasta atunci el cere cu stăruință să se nimicească cartea, și așa jefuește el pe sufletele flămânde din „închisorile“ bisericesti de o mare mângâiere. Dacă preoțimea află că aceia care sed în închisori aud mesajul adevărului prin radio, atunci încearcă să împiedece pe cei ce vestesc mesajul adevărului să se servească în acest scop de radio. Astfel de preoți nu sunt numai temniceri ci sunt tot odată și prigonitorii membrilor parohiilor lor care caută să afle adevărul și să vorbească și altora despre el. Iehova prin profetul său identifică acești prizonieri și arată că ei se roagă în felul următor: „Ia aminte la strigătele mele, căci sunt nenorocit de tot. Izbăvește-mă de cei ce mă prigonesc, căci sunt mai tari decât mine. Scoate-mi sufletul din temniță.

ca să laud numele tău! Cei neprihăniți vor veni să mă înconjoare, când îmi vei face bine“. (Psalm 142:6,7) Când va asculta Domnul aceste rugăciuni și va răspunde? Profeția din Psalmul 102 conține răspunsul: „Da, Domnul va zidi iarăș Sionul, și se va arăta în slava sa. El ia aminte la rugăciunea nevoiașului, și nu-i nesocotește rugăciunea. Să se scrie lucrul acesta pentru neamul de oameni care va veni, și poporul, care se va naște, să laude pe Domnul! Căci el privește din înălțimea sfințeniei lui; Domnul privește din ceruri pe pământ, ca să audă gemetele prinșilor de război, și să izbăvească pe cei ce sunt pe moarte“. — Psalm 102:16—20.

Sionul, organizațiunea lui Dumnezeu, este deja întemeiat. Christos Isus, Capul Sionului, se află în templul lui Dumnezeu și trimite martori credincioși ca să deie mărturie prizonierilor pentru ca aceștia din urmă să afle și să cunoască calea scăpării. Unșii lui Dumnezeu sunt însărcinați de el „să deschidă ochii orbilor, să scoată din temniță pe prizonieri, și din prinsoare pe cei ce locuiesc în întunec“. (Isaia 42:7) Impărăția lui Dumnezeu și a Christosului său a sosit, și acești prizonieri trebuie să audă mesajul împărăției, și pe aceia care ascultă (mesajul împărăției) și se supun lui Dumnezeu îi liberează, cum este scris: „Iehova desleagă pe cei încătușați. Iehova dă vedere orbilor, Iehova îndreaptă pe cei încovoiați, Iehova iubește pe cei drepti!“ — Psalm 146:6, 8.

Din acest motiv merg martorii lui Iehova prin

*
 țară, în ascultare față de porunca lui Dumnezeu, și încearcă să ajute pe toți cei ce iubesc dreptatea, fără deosebire de credință sau rasă, să înțeleagă adevărul, după cum este scris: „Domnul i-a zis: Treci prin mijlocul cetății, prin mijlocul Ierusalimului, și fă un semn pe fruntea oamenilor, cari suspină și gem din pricina tuturor uriciunilor, cari se săvârșesc acolo“. (Ezechiel 9:4) Iată mesajul de avertizare al lui Christos către acești prizonieri: „Dacă vedeți uriciunea pustiirii stând în locul sfânt, atunci fugiți în munți“.

Ionadabi

O altă clasă de oameni de pe pământ este numită în Sfânta Scriptură „Ionadabi“ din cauză că ei iubesc dreptatea și doresc să facă ce este drept. Ei n'au stat niciodată în legătură cu vreo organizațiune bisericască, deoarece fățarnicia multă pe care au văzut-o acolo i-a ținut departe de aceste așezăminte. Această clasă de oameni a fost prefigurată printr'un om care a trăit în Izrael, care însă n'a fost izraelit și al cărui nume a fost Ionadab. El și urmașii săi au căutat să facă în mod credincios cecace au înțeles ei că este drept. Dumnezeu a luat în seamă dorința lor după dreptate și cu toate că ei n'au fost izraeliți el totuși le-a acordat favoarea sa. Iehu, un izraelit credincios și un servitor al lui Dumnezeu, a fost trimis să execute judecata lui Dumnezeu împotriva Izraeliților

fățarnici care au trecut la cultul lui Baal, adică au practicat religiunea Diavolului. După cum arată Scriptura adoratorii lui Baal din Izrael au preumbrit „creștinătatea“, care azi deasemenea practică cultul fățarnic al Diavolului. Ionadab și urmașii săi au urât fățarnicia, înlocuind cum urăsc și azi mulți bărbați și femei, care nu sunt în nicio sistemă bisericască, fățarnicia. Iehu s'a întâlnit cu Ionadab și i-a zis: „Ești tu pe partea mea sau nu?“ și Ionadab i-a răspuns imediat că el ține cu Iehu. (2 Regi 10:15, 16) Iehu a luat atunci pe Ionadab de mână și l-a invitat să se suie la el în car. Prin aceea că Ionadab s'a suit la Iehu în car, el a prefigurat în mod profetic clasa oamenilor de bine care se pun pe partea organizațiunii lui Dumnezeu, dorind în mod sincer să servească dreptății și refuzând de a coopera cu vreo parte a organizațiunii lui Satan. Acestor oameni de bine trebuie să li se facă acum cunoscut scopul lui Dumnezeu și de aceea trimite Iehova pe martorii săi ca să le deie informațiuni și să le spuie, în cuvintele Sfintei Scripturi, când și unde să fugă. Prin urmare Sfânta Scriptură arată clar că cuvintele lui Isus prin care îndeamnă pe anumiți oameni să fugă, sunt adresate prizonierilor sau „turmei celei mari“ și oamenilor de bine numiți și „Ionadabi“, și că martorii lui Iehova în ascultare față de porunca Domnului trebuie să le transmită această înștiințare. Cu alte cuvinte, martorii lui Iehova trebuie să fie instructorii acestor două clase de oameni care doresc să cunoască pe Iehova și organizațiunea sa dreaptă.

Timpul

Când trebuie să fugă? Cuvintele lui Isus arată că această fugă trebuie să aibă loc înainte de bătălia zilei celei mari a Dumnezeului Celui Atotputernic. Cuvintele lui Isus au fost rostite în parte ca răspuns la întrebarea care i-a fost pusă cu privire la venirea sa a doua, la sfârșitul lumii și la împărăția sa. Acest period s'a început în 1914. Apoi a urmat, după 1918, o vestire întinsă a mesajului mâniei (indignațiunii) Dumnezeului nostru, care mesaj a fost făcut cunoscut și stăpânilor ca avertisment. Sfârșitul periodului, în decursul căruia „trebuie propovăduita această evanghelie a împărăției ca o mărturie”, și în decursul căruia trebuie dus acest mesaj deosebit de avertizare prizonierilor și clasei Ionadab, este foarte aproape. Despre acești oameni se spune în mod potrivit că sunt „în Iudea” deoarece iubirea lor este pentru Dumnezeu și împărăția sa dreaptă și nu pentru Satan sau pentru vreo parte a organizațiunii sale. Dorința inimii lor este să laude și să servească pe Dumnezeu. De aceea le zice Isus: „Când vedeți urâciunea pustiirii cea menționată de profetul Daniel stând în locul sfânt, fugiți în munți”. Această dare de seamă divină apare în Marcu 13:14 după cum urmează: „Când veți vedea urâciunea pustiirii, stând unde nu trebuie, (cine citește să înțeleagă), atunci ceice sunt în Iudea să fugă la munși”. Dacă „turma mare” sau „gloata mare” și Ionadabii au

primit această înștiințare și văd și discern „locul sfânt” și urâciunea pustiirii, atunci, pentru a ajunge la locul de scăpare, trebuie să fugă imediat.

Locul sfânt

„Locul sfânt” este sanctuarul lui Iehova Dumnezeu. El este organizațiunea sa principală, a cărei Cap este Christos Isus. El este locuința sa. „Da, Domnul a ales Sionul, l-a dorit ca locuință a lui, și a zis: Acesta este locul meu de odihnă pe vecie; voi locui în el, căci l-am dorit”. (Psalm 132:13, 14) El este împărăția lui Dumnezeu cu Christos Isus ca Cap și Rege și cu el asociați sunt membri casei sale regale care de asemenea au fost făcuți regi și preoți ai lui Dumnezeu. — Apocalips 1:6.

Când Lucifer, în urma rebeliunii sale blestemate împotriva lui Dumnezeu, a devenit Satan Diavolul, Dumnezeu a anunțat hotărîrea sa de a aduce în existență, prin organizațiunea sa simbolizată prin femeia sa, o „sămânță” care va justifica numele lui Dumnezeu și va nimici pe Satan și pe organizațiunea sa. (Geneza 3:15) Această „sămânță” făgăduită este Isus Christos, și în întregă profecia Sfintei Scripturi această „sămânță a făgăduinței” sau împărăție joacă un rol însemnat. Cu nașterea lui Izrael Dumnezeu a fundat împărăția sa tipică prin care a făcut imagini prin cari a prefigurat împărăția sa adevărată și a arătat că într'un timp viitor va funda împărăția

sa pe pământ prin care numele său sfânt va fi justificat pe deplin. Scopul principal al trimiterii lui Isus pe pământ a fost ca el să fie un martor credincios și adevărat pentru Iehova, să-și dovedească integritatea sa proprie și să se califice el însuși ca Justificatorul numelui lui Iehova. După ce Isus și-a dovedit credințioșia sa față de Dumnezeu chiar și prin moartea cea mai rușinoasă, Iehova l-a înviat din moarte și l-a înălțat mai presus de orice creatură din univers și a poruncit ca fiecare genunchiu să se plece înaintea sa și fiecare limbă să mărturisească că el este Christosul, spre slava lui Dumnezeu. (Filipeni 2:9—11) Iehova a făcut pe Isus Christos domnitorul lumii și la timpul rânduit trebuie ca domnia sa să se înceapă. Un alt scop al venirii lui Isus pe pământ și al morții sale de sacrificiu, a fost să răscumpere neamul omenesc și să primească autoritate dela Iehova să deie viață tuturor acelor care-l ascultă.

Când națiunea lui Israel a dovedit că este necredincioasă lui Dumnezeu și a fost lepădată, Dumnezeu a declarat că va pune capăt împărăției tipice, și atunci și-a anunțat hotărârea sa de a da împărăția aceluia „a căruia este dreptul“, și anume lui Isus Christos. (Ezechiel 21:27) Când Christos Isus a devenit om și a ajuns la majorat, a fost uns de rege al pământului și el a început atunci imediat să vestească că „împărăția cerurilor a sosit“. El a accentuat în toate învățăturile sale importanța împărăției.

Isus a declarat că, el trebuie să meargă ca să primească împărăția, iar după aceea se va întoarce, va întemeia împărăția sa, va nimici pe cei nelegiuți, și va justifica numele lui Iehova, și că el va face toate acestea la sfârșitul lumii lui Satan. Din acest motiv ucenicii au propus chestiunea următoare lui Isus: „Care va fi semnul venirii tale și al sfârșitului veacului (alte traduceri: lumii)?“ Isus a zis ucenicilor săi că Iehova a făcut cu el un legământ pentru împărăție, și el a invitat pe urmașii săi credincioși să ieie parte cu el la împărăția sa. (Luca 22:29) Din acest motiv au așteptat ucenicii săi credincioși venirea împărăției sale.

Împărăția lui Christos trebuie să fie și este devotată cu totul dreptății, și de aceea este ea „locul sfânt“ sau locul autorității divine pentru domnia lumii. Numai cei născuți de spiritul lui Dumnezeu și cei devotați cu totul lui Dumnezeu și cauzei sale drepte pot sta vreodată cu drept în acest loc sfânt, cum este scris: „Cine se va sui în muntele Domnului? Și cine va sta în locul său cel sfânt? Cel nevinovat cu mâinile, și cel curat la inimă, cel ce nu-și aplică sufletul la deșertăciune, și nu se jură cu viclenie“. — Psalm 24:3, 4.

Familia regală sau împărăția lui Dumnezeu se compune din Isus Christos și urmașii săi care sunt credincioși până la moarte. Sfânta Scriptură descrie această organizațiune sfântă ca misterul împărăției lui Dumnezeu. Profeții și îngerii sfinți au încercat

să cerceteze acest mister, însă nu l-au putut înțelege pentru că nu sosise timpul rânduit al lui Dumnezeu pentru aceasta. (1 Petru 1:10—12) Dela Rusalii însă Dumnezeu a început să facă cunoscut misterul său; cu privire la aceasta Isus a zis ucenicilor săi credincioși: „Vouă v'a fost dat să cunoașteți taina împărăției lui Dumnezeu“. (Marcu 4:11) Misterul împărăției lui Dumnezeu este deci Christos și cei 144.000 de membri ai casei sale regale, cu privire la care este scris: „Taina ținută ascunsă din vecinicii și în toate veacurile, dar descoperită acum sfinților lui, cărora Dumnezeu a voit să le facă cunoscut care este bogăția slavei tainei acesteia între neamuri, și anume: Christos în voi, nădejdea slavei“: (Coloseni 1:26, 27) Locul sfânt este așa dar casa regală a lui Iehova, Christosul, care este investit cu autoritate și a fost așezat ca să domnească peste lume. În anul 1914 Iehova Dumnezeu a instalat pe Isus Christos ca Rege, după cum este scris: „Totuși, eu am uns pe Împăratul meu pe Sion, muntele meu cel sfânt“. (Psalm 2:6) Aceasta marchează timpul nașterii copilului de parte bărbătească care va governa lumea. (Apocalips 12:5) Imediat după aceea a urmat un războiu în cer, a cărui rezultat a fost că Satan și îngerii săi nelegiuiți au fost aruncați din cer pe pământ. — Apocalips 12:8, 9.

„Urîciunea pustiirii“

Prin faptul că Sfânta Scriptură arată clar că, împărăția lui Dumnezeu sub Christos este partea cea mai înaltă a organizației lui Iehova, și că ea este foarte productivă, și că este mijlocul prin care se va da viață oamenilor, din aceasta reiesă cu siguranță că „urîciunea pustiirii“, de care a vorbit profetul lui Dumnezeu, este tocmai contrarul casei regale a lui Dumnezeu și de aceea este o urîciune, adică o grozăvie, și trebuie să emaneze dela Satan Diavolul. Satan ponegrește numele lui Iehova Dumnezeu și întoarce pe oameni dela el. Diavolul este capul tuturor blestămișilor și organizațiunea sa este rea. (Efeseni 6:10—12; 1 Ioan 5:19) În Cuvântul lui Dumnezeu este scris: „Urîciune este Domnului calea nelegiuitului“. (Proverbe 15:9) Din aceasta reiesă cu certitudine că „urîciunea pustiirii“ este lucrul Diavolului care are de scop să se împotrivescă lui Iehova și să pângărească sanctuarul său, organizațiunea principală a lui Iehova sau clasa împărăției. — Psalm 114:2; Ezechiel 25:3; Psalm 96:6.

La puțin timp după ce misterul împărăției lui Dumnezeu a fost revelat și făcut cunoscut de apostolii Domnului, Satan Diavolul a început să desvolte o uneltire înșelătoare și făjarnică care să se opună misterului împărăției lui Dumnezeu, care uneltire în Sfânta Scriptură este numită „taina fărădelegii“ care nu numai că se împotrivesc lui Dumnezeu ci „se înalță

mai pe sus de tot ce se numește Dumnezeu". (2 Tesaloniceni 2:4—8) Satan Diavolul este capul nelegiuirilor și „laina fărădelegii“ este substituțiunea înșelătoare și fățarnică a Diavolului pentru împărăția lui Dumnezeu, ori sub ce nume ar apărea aceea substituțiune. Din zilele apostolilor până la venirea Domnului și împărăția sa, Dumnezeu a adunat din lume un popor pentru numele său, care se compune din martorii săi cari vor fi asociați cu Christos Isus. In acelaș timp Satan și-a dezvoltat substituțiunea sa înșelătoare. In anul 1918 Isus Christos a venit la templul lui Iehova și a adunat la sine pe clasa templului, și la puțin timp după aceea Satan a întemeiat substituțiunea sa pentru împărăție, care substituțiune este „Societatea Națiunilor“ „creștinătății“, care este „uriciunea pustiirii“.

Să observăm acum în ce mod subtil și-a adus Diavolul la împlinire scopul. După un timp oarecare dela moartea apostolilor a venit în existență organizațiunea romano-catolică. Fără îndoială că 'n acel timp au fost în această organizațiune mulți oameni conștiincioși; însă Diavolul a amăgit în curând biserică catolică și a făcut din ea o organizațiune politică-religioasă-comercială, care de atunci a lucrat în felul acesta. Astăzi ea este una dintre cele mai puternice și infame organizațiuni de pe pământ. Această ierarhie romano-catolică pretinde că ea are dreptul exclusiv și autoritatea de a interpreta Sfânta Scriptură, și că șeful ei, Papa, domnește ca loc-

șitorul lui Christos. Sunt milioane de oameni buni catolici care în înțelesul Scripturii sunt „prizonieri“. Mai târziu a fost organizată sistema protestantă, și aceasta a devenit în curând o organizațiune religioasă, politică și comercială; această organizațiune pretinde că regii pământului domnesc prin drept divin. Banii, sau dorința de câștig, au fost cimentul care a ținut laolaltă părțile religioase, politice și comerciale. In aceste organizațiuni se află fără îndoială câțiva preoți și mulți alții, cari în urma neștiinței lor despre scopul lui Iehova sunt ținuți prizonieri în aceste organizațiuni lumești care însă pot scăpa dacă atunci când cunosc adevărul lucrează repede. Evreii s'au împotrivit totdeauna Regelui Isus Christos. La sfârșitul războiului mondial, în anul 1918, Satan a înșelat pe oameni și i-a îndemnat să facă sforțări pentru împreunarea tuturor religiunilor pământului într'un singur corp. Toți aceștia au fost înțeleși între ei ca să împiedece să fie amintită sau să fie discutată vreo chestiune care ar putea provoca o controversă sau contradicțiuni. Astăzi conducătorii catolici, protestanți și evrei, și deasemenea și conducătorii altor religiuni sunt uniți întreolaltă printr'o învoială reciprocă și toți sunt împotriva împărăției lui Dumnezeu; ei toți disprețuiesc Sfânta Scriptură care declară că Dumnezeu a făcut pe Isus Christos Regele lumii, și că el este singura speranță a lumii. Ei toți se împotrivesc oricărei proclamațiuni care trage la îndoială veracitatea învățăturilor vreunei organiza-

fiuni bisericesti. Satan a indemnat pe organizatiunile aceste religioase sa se uneasca si sa deie nastere Societatii Natiiunilor, care este uriciunea pustirii, si apoi sa o puna in locul imparatiei lui Dumnezeu sub Christos. Oamenii trebuie sa determine acum pe cine servesc aceste organizatiuni, pentruca sa poata apuca calea cea dreapta. In Biblie este scris: „Nu stiți că, dacă vă dați robi cuiva, ca să-l ascultați, sunteți robii aceluia de care ascultați, fie că este vorba de păcat, care duce la moarte, fie că este vorba de ascultare, care duce la neprihănire?” (Romani 6:16) Toate persoanele sunt așa dar sau pentru organizatiunea lui Satan sau pentru împărăția lui Dumnezeu sub Christos. Aci nu este acum nici o cale mijlocie.

Societatea Națiunilor

Isus s'a referit în mod deosebit la uriciunea pustirii care este menționată de profetul Daniel prin cuvintele următoare: „Și oști trimise de el vor sta, și vor pângări templul, întărirea, și vor desființa jertfa cea continuă, și vor ridica uriciunea pustirii”. (Daniel 11:31) Observați acum faptele incontestabile care sprijinesc concluziunea că Societatea Națiunilor este uriciunea pustirii. Imperiul Britanic este a șaptea putere mondială și de aceea este puterea dominantă în întreagă „creștinătatea”, iar Satan este „dumnezeul acestei lumi”. (2 Corinteni 4:4) Jertfa amintită de

profetul Daniel este jertfa cea continuă de laudă și de serviciu pentru Iehova care este adusă de martorii săi credincioși care sunt urmașii adevărați ai lui Isus Christos. (Evrei 13:15) În decursul războiului mondial Imperiul Anglo-American, adică puterea a șaptea mondială, a desființat jertfa cea continuă de serviciu a martorilor lui Iehova prin faptul că a oprit lucrarea lor, și mulți din acești martori au fost aruncați în închisoare și unii din ei au fost omoriți. În acel timp a fost izgonit Diavolul din cer, și știind că timpul până la Armaghedon este scurt, a început să strângă toate națiunile „creștinătății” pentru această bătălie mare, cum este scris în Apocalips 12:12 și 16:13—16.

Diavolul s'a folosit totdeauna de religiune pentru a da o aparență atrăgătoare planurilor sale nelegiuite. În felul acesta a sedus el milioane de oameni sinceri. În anul 1918 înainte de a se sfârși războiul „Comitetul Național al Bisericilor” a editat o cărticică intitulată „Proiectul Ligii Națiunilor în discuțiune”. Din această cărticică cităm cuvintele următoare:

„Cooperarea aliaților a fost cea mai reușită încercare de fraternitate din lume”. „În Anglia puternicul partid al muncitorilor, bisericile anglicane și libere, organizațiunile de comerț și altele, s'au declarat în favoarea programului”. „În Anglia prim-ministrul Lloyd George, fostul prim-ministru Asquith, Viconte Bryce, Viconte Grey, Arthur J. Balfour, arhiepiscopul de Canterbury și alte sute de femei și bărbați

proeminenți din toate clasele sunt sprijinitorii zeloși ai unei ligi a națiunilor“.

Traclatul „Ligii Națiunilor“ a fost scris de generalul englez Smuts. Președintele Wilson a fost principalul purtător de cuvânt al ei, și marii conducători religioși au acoperit lucrul cu „veșminte sfinte“ făcute de oameni. Ziarul „Daily Express“ din Londra a zis în 30 Aprilie 1931: „Britania este Liga Națiunilor. Noi suntem puterea ei cea mare“. Bancherii internaționali sprijinesc Liga Națiunilor cu banii lor. Mulți dintre cei tari în această putere financiară sunt numiți iudei, însă ei de fapt nu sunt iudei. E drept că ei sunt descendenți de ai Iudeilor, însă cuvântul „iudeu“ arată pe unul care servește și laudă pe Iehova Dumnezeu, ceea ce bancherii internaționali nu fac. Ei au făcut din aur dumnezeul lor. În ziarul „New-York American“ din 8 Martie 1931 s'au scris următoarele: „Cea mai vastă organizațiune de propagandă care a lucrat vreodată în America se silește acum să facă pe Statele Unite să intre în Societatea Națiunilor, după cum arată o cercetare amănunțită. Având un fond de aproximativ 15.000.000 dolari, caută să influențeze opinia publică, prin școli, biblioteci, universități, biserici, organizațiuni profesionale și private, cu privire la participarea Americii la afacerile internaționale“.

Conducătorii religiei

Preoțimea pretinde a servi pe Dumnezeu și pe Christos, și probabil că sunt unii preoți care doresc să facă aceasta în mod sincer. După cum declară însă Sfânta Scriptură ei sunt servii aceluia pe care-l servesc într'adevăr, fie pe Dumnezeu sau pe Satan. (Romani 6:16) Faptele arată că atât preoțimea catolică și protestantă cât și cea evrească sprijinesc și servesc pe Societatea Națiunilor, uneltirea Diavolului, și că se opun împărăției lui Dumnezeu de sub domnia lui Christos și au urzit o conspirațiune împotriva ei. (Psalm 2:2,3; 83:2—5) Societatea Națiunilor a fost așezată prin aceste organizațiuni în „locul sfânt“, „unde n'ar trebui să fie“ și ea stă acolo ca o substituțiune pentru împărăția lui Dumnezeu; și este o uriciune înaintea lui Iehova. Observați acum celelalte dovezi cari sprijinesc această expunere. În Ianuarie 1919 uniunea bisericilor a făcut următoarea declarațiune: „A sosit timpul pentru a organiza lumea pentru adevăr, drept, justiție și umanitate. Ca creștini cerem în scopul acesta stabilirea unei ligi a națiunilor libere cu ocazia viitoare conferințe de pace. O astfel de ligă nu este numai un mijloc pentru menținerea păcii: ci mai mult ea este expresiunea politică a împărăției lui Dumnezeu pe pământ“.

Următoarele pasaje sunt extrase din rapoartele publicate ale lui „Federal Council of Churches of

Christ“: (Consiliul Federal al Bisericilor lui Christos) „Speranța supremă pentru viitor este în Liga Națiunilor. Aceasta este cel mai prețios lucru care a fost născut din războiul mondial. Pacea lumii și speranța omenirii depinde de întărirea și activitatea Ligii“. Preoții catolici, protestanți și evrei s'au unit laolaltă în acest scop, cum dovedește aceasta pasajul următor din rapoartele menționate: „Înainte de a fi fost publicată convențiunea de la Paris, acest comitet a editat și a publicat o serie de șase lecțiuni despre Societatea Națiunilor care au fost distribuite în biserici, și au fost întrebuințate cam o sută de mii de exemplare din ele. Întreagă lucrarea a costat aproximativ o sută de mii de dolari, și prin comisiunea pentru dreptatea internațională și bună voință au fost înscrise toate bisericile protestante conducătoare, și prin „Church Peace Union“ și „World Alliance“ au fost introduși romano-catolicii și Evreii, așa că comitetul național al bisericilor poate fi numit comitetul cel mai însemnat pentru scopurile morale ale războiului care a încercat să vorbească vreodată în America despre întreagă viața religioasă a poporului nostru. Când războiul a ajuns la un sfârșit victorios ne-am văzut siliți să ne apucăm de lucru ca să ajutăm să se întemeieze o nouă ordine a lumii în care repetarea unui astfel de dezastru în civilizațiune să fie făcută pentru totdeauna imposibilă“. (Raport pentru anul 1920, pagina 160). Aceste organizațiuni nu pot nega cuvintele lor proprii

care arată că ele au adoptat Societatea Națiunilor ca o substituțiune pentru împărăția lui Dumnezeu.

Raportul zice mai departe: „Imediat după conferința pentru limitarea armamentelor s'a ivit întrebarea cu privire la informarea publicului referitor la succesul și la semnificațiunea ei, și la asigurarea sentimentului public pentru înfăptuirea ratificării tractatelor. Aceasta s'a dus la capăt pe calea noastră obicinuită, și anume s'a trimis o circulară la toate parohiile cu drept de vot din cercul lui „Federal Council“. Această scrisoare a fost trimisă prin „Church Peace Union“ împreună cu comunicațiuni similare de ale lui „National Catholic Welfare Council“ și de ale celor două organizațiuni naționale ale rabinilor evrei“. — Raport pe 1922.

Uniunea bisericilor sau conducătorii religiei au format de curând o nouă corporațiune pentru continuarea propagandei pentru Liga Națiunilor, și anume sub numele de „The Association, Incorporated“. Președintele ei este un oarecare Raymond B. Fosdick. În Februarie 1931 ea a publicat o scrisoare iscălită de președintele ei, prin care poporul american a fost invitat să intre în Societatea Națiunilor, și, între altele, în această scrisoare au fost întrebuințate următoarele vorbe semnificative: „Chesliunea Societății Națiunilor este astăzi mai vie decât în oricare alt timp dela fundarea sa... Pentru ce să se stingă într'o astfel de lume întunecată ca aceasta singura lumină care mai există?“

Sfânta Scriptură declară că Isus Christos și împărăția sa sunt lumina lumii și singura ei speranță. (Ioan 8:12; Matei 12:18—21) Aceasta este deci o dovadă decizivă pe lângă faptul că aderenții Societății Națiunilor au așezat-o pe aceasta din urmă în „locul sfânt“ unde n'ar trebui să fie, prin aceea că i-au atribuit marea importanță de a fi lumina și speranța lumii. Darea de seamă divină declară că ea este o oroare în ochii lui Dumnezeu, și că ea este „uriciunea pustiirii“ deoarece a fost făcută substituțiunea împărăției lui Dumnezeu. Aceste fapte se publică acum, din mila lui Dumnezeu, pentruca „prizonierii“ și oamenii binevoitori, Ionadabii, să audă avertismentul dat prin Cuvântul lui Dumnezeu și să fugă imediat în singurul loc de scăpare. »

Scop ostensibil

Se pretinde că Societatea Națiunilor este lumina lumii și scopul ei ostensibil este să garanteze pace lumii și bună-înțelegere între oameni; de aceea se unesc catolici, protestanți, evrei, învățații creștini (Christian Scientists) și alți conducători ai religiei laolaltă și se învoiesc în mod solemn să nu spună nimic unul despre altul ce ar putea cauza discordie sau ar ofensa, și de aceea se opun ei și atacă pe fiecare care îndrăznește să spună adevărul despre obiect. Cu alte cuvinte ei sunt dispuși și înclinați să jertfească chiar și adevărul în străduințele lor

de a avea pace cu orice preț. Este sigur că acesta este un plan al Diavolului, fie că acești oameni știu aceasta sau nu. Pentru a aduce la împlinire acest plan, marile societăți radiofonice încearcă să ordone ce să audă și ce să nu audă poporul despre Biblie și ele anunță scopul lor de a nu permite să se transmită nimic prin radio ce-ar putea ofensa vreoa organizațiune bisericască oarecare. Așa se ascunde o mișcare politică înapoia unui pretext religios, prin care mulți sunt induși în eroare. Aceasta este o altă dovadă pe lângă aceea că acest plan viclean nu se trage dela oameni ci Diavolul este tatăl său, și că el încearcă să paralizeze sensibilitatea oamenilor și să-i adoarmă pentruca să-i țină în neștiință despre adevăr în timp ce el continuă lucrul său blestemat.

Ca un exemplu pentru aceea, că ce metode sunt întrebuințate pentru a împiedeca ca oamenii să audă adevărul, să servească faptul următor: In corpurile legiuitoare ale Statului New Jersey este în prezent un proiect de lege pendent, prin care lege dacă va fi adoptată, se va împiedeca să se spuie poporului întreg adevărul Cuvântului lui Dumnezeu cu privire la timpul prezent de mare primejdie. Se spune că această lege de batjocură care a fost propusă, are de scop protecțiunea organizațiilor religioase și garantarea libertății cuvântului. Se pare însă că tocmai contrarul este scopul ei adevărat. Un proiect de lege similar a fost introdus și în Camera deputaților

din New-York, și tot un astfel de proiect de lege a fost propus corporilor legiuitoare ale provinciilor din Canada spre votare. Aceasta dovedește că noua lege de batjocură cu privire la religie care a fost propusă nu este originară din New Jersey, ci ea emană dintr'un izvor cu mult mai puternic. Scopul adevărat al legii propuse este de a obține prin forță tăcerea tuturor acelor care vestesc adevărul despre împărăția lui Dumnezeu, în timp ce o puternică organizațiune, sub pretextul religiei, înaintează acum pentru a lua poporului și ultima putere ce o mai are în mâinile sale. Scopul lui Satan este să împiedece ca poporul să audă adevărul Cuvântului lui Dumnezeu, și în acest scop caută să pună un căluș în gura fiecăruia care dă mărturie pentru numele lui Iehova Dumnezeu și despre binecuvântările pe care le va aduce împărăția oamenilor. Încă odată avertizez pe oameni că marea luptă a Armagedonului este aproape și că Satan se servește acum de orice mijloc ce stă în sfera puterii sale ca să împiedece ca poporul să afle cauza acestei lupte și rezultatul ei și care este singura posibilitate de siguranță pentru oameni. Nu este niciun motiv pentru ce să trebuiască să fie apărută prin lege „religia adevărată” de calomnie sau insultă, deoarece adevărul stă deschis înaintea celei mai minuțioase cercetări și celei mai severe critici, și este sigur că prin aceasta nu va putea fi vătămat de loc. Numai eroarea caută un loc unde să se ascundă dinaintea luminii adevărului. Noi a-

vem încredere în Iehova și în Regele său că adevărul va fi acum înălțat și că fiecare care se pune cu totul pe partea dreptății va fi condus pe cale sigură.

Avertisment

Las' s'atragem acum atențiunea clasei prizonierilor din sistemele bisericesti și a oamenilor de bine de pe pământ asupra cuvintelor de avertizare ale lui Isus, care zice: „Cine citește să înțeleagă”. Impărăția lui Dumnezeu sub Christos a sosit și Diavolul și instrumentele sale au așezat Societatea Națiunilor, care este un subterfugiu și o substituțiune amăgitoare pentru împărăția lui Dumnezeu, în locul unde n'ar trebui să steie; aceasta este „uriciunea pustiirii cea spusă prin Daniel prorocul”. Faptul că organizațiuni religioase sprijinesc Societatea Națiunilor, este o dovadă pe lângă aceea că astfel de organizațiuni religioase sunt împotriva lui Iehova Dumnezeu și a împărăției sale.

Dacă v'ați declarat gata de a servi pe Dumnezeu și pe Christos și dacă doriți să aveți favoarea împărăției lui Dumnezeu și să o serviți, atunci sunteți „în Iudea”, adică inima voastră este pe partea lui Dumnezeu. Vedeți voi adevărul? și puteți voi descerne „uriciunea” care stă unde n'ar trebui să steie? Atunci, zice Isus Regele, „fugiți în munți”. Nu zăboviți ci fugiți acum pentru că peste foarte puțin timp se va năpusti peste lume marea bătălie a Arma-

ghedonului și atunci va fi prea târziu de a fugi. Cum puteți fugi? Prin aceea că vă puneți cu curaj și neîndoelnic pe partea lui Dumnezeu și a împărăției sale sub Christos, și refuzați să faceți vreo concesiune sau compromis organizațiunii lui Satan. Dacă sunteți în vreo sistemă bisericească politică, ieșiți afară din ea și refuzați să aveți ceva de-a face cu aceste organizațiuni nedrepte. Dacă sunteți în lume, însă aveți dispozițiune favorabilă pentru Dumnezeu, atunci faceți cunoscut oamenilor că ați trecut în partea lui Iehova Dumnezeu și a împărăției sale și fiți harnici în ducerea adevărului la alții. Apocalips 22:17.

Fără îndoială există câțiva preoți cinstiți și conștiincioși în sistemele bisericești care nu discern încă că substituțiunea Diavolului pentru împărăția lui Dumnezeu este instituțiunea rea menționată mai înainte. De asemenea există și unele persoane sincere care ocupă posturi înalte în aceste organizațiuni, care organizațiuni sunt simbolizate printr'o casă. Unii ca aceștia care sunt în slujbe înalte sunt menționați în mod figurativ ca fiind „pe acoperiș” și Isus le zice: „Cine este pe acoperiș să nu se pogoare ca să ia cele din casa lui”. Cu alte cuvinte: Despărțiți-vă de tot de organizațiunile nelegiuite și nu luați din ele nimic cu voi. Dacă discernesi adevărul, nu vă coborâți să luați ceva cu voi din aceste organizațiuni, ceva ce voi ați dori să aveți ci fugiți imediat la împărăția lui Dumnezeu și atrageți atențiunea și altora să fugă și ei cu voi.

Poate că lucrați conștiincios în vreo societate de binefacere care se află sub supravegherea vreunei organizațiuni bisericești sau ca îngrijitor de bolnavi tot sub conducerea vreunei biserici, și hainele voastre vă fac cunoscuți ca astfel de oameni. Isus vă zice: „Când vedeți uriciunea pustiirii stând în locul sfânt unde n'ar trebui să steie, atunci fugiți; și cine este la câmp, să nu se întoarcă să-și ia haina”. Nu încercați să luați cu voi ceea ce vă face cunoscuți (hainele sau altceva) ca lucrători într'o societate de binefacere religioasă, pentru că această organizațiune este o parte a lumii și Domnul vă zice: „Păziți-vă neîntinați de lume deoarece lumea este un dușman al lui Dumnezeu”. (Iacob 1:27; 4:4) Impărăția de sub domnia lui Christos n'are nimic de-a face cu organizațiunea a cărei dumnezeu este Satan; de aceea este scris în Biblie: „Ce înțelegere poate fi între Christos și Belial? Sau ce legătură are cel credincios cu cel necredincios? De aceea: ieșiți din mijlocul lor, și despărțiți-vă de ei, zice Domnul; nu vă atingeți de ce este necurat, și vă voiu primi”. — 2 Corinteni 6:15, 17.

În organizațiunile bisericești trebuie să fie și de aceea pe care i-ați învățat și care așteaptă dela voi ajutor și de aceea vorbiți despre ei ca despre „copiii” voștri; și poate că vi s'a zis că „voi trebuie să rămâneți în organizațiunea bisericii și să dați mângâiere și ajutor aceluia care sunt copiii voștri”. Ca răspuns la aceasta Isus vă zice: „Vai de femeile cari vor fi

însărcinate și de cele ce vor da țată în zilele acelea! — Matei 24:19.

„Iarna“ este timpul greu, și anume timpul când este în curs marea luptă. Ea simbolizează timpul bătăliei Armagedonului. „Ziua sabbatului“ este timpul când întreagă lucrarea vestirii altora a adevărului cu privire la împărăția lui Dumnezeu va fi terminată. Atunci însă va fi prea târziu de a fugi; de aceea zice Isus: „Rugați-vă ca fuga voastră să nu fie iarna, nici într'o zi de Sabat. Pentru că atunci va fi un necaz așa de mare, cum n'a fost niciodată dela începutul lumii până acum, și nici nu va mai fi“. (Matei 24:20, 21) Dacă vedeți limpede aceste adevăruri, nu mai zăboviți. Fugiți acum!

Munți

Care este înțelesul cuvintelor următoare ale lui Isus adresate prizonierilor în biserici și oamenilor de bine: „Fugiți în munți“? Cuvântul „munți“ este în plural. În Sfânta Scriptură „munte“ este un cuvânt simbolic reprezentând organizațiunea lui Dumnezeu. Prin profetul său Daniel, în capitolul al doilea, Dumnezeu dă explicarea acestui lucru. Organizațiunea universală al lui Iehova este asemănată cu un „munte“ mare și Regele său uns Isus Christos este asemănat cu o piatră. Iehova a făcut cunoscut scopul său de a da naștere la o „sămânță“, care va aduce la împlinire voia sa și va întemeia o împărăție care să stăpânească



lumea. Această „sămânță“ făgăduită este Christos Regele. Printre simboalele întrebunțate în Biblie pentru a descrie împărăția sub Christos, este dată lămurirea următoare: „Piatra, pe care au lepădat-o zidarii, a ajuns să fie pusă în capul unghiului clădirii. Domnul a făcut lucrul acesta: și este o minunăție înaintea ochilor noștri“. (Psalm 118:22, 23) Christos Regele este „piatra fundamentală“, „piatra prețioasă unghiulară“ din organizațiunea principală a lui Iehova. (Isaia 28:16) În profeția lui Daniel este scris: „Piatra s'a deslipit din munte fără ajutorul vreunei mâni“, ceea ce înseamnă că Iehova din organizațiunea sa universală face să se nască această piatră, Regele său uns, și că el face aceasta fără să întrebunțeze mâni omenești. Aceasta se face prin puterea lui Dumnezeu. Profeția zice apoi: „Piatra... s'a făcut un munte mare, și a umplut tot pământul“. (Daniel 2:34, 35) Această piatră este Regele organizațiunii principale a lui Iehova, și Capul acestei împărății este Christos Isus. Această împărăție este numită „muntele Sion“ locuința lui Iehova. Așa este arătat că „muntele“ mare este organizațiunea universală a lui Iehova, și că și împărăția sa de sub domnia lui Christos de asemenea este numită un „munte mare“.

În profeția lui Daniel organizațiunea lui Satan este reprezentată simbolic printr'o statuă îngrozitoare de metal care a fost distrusă de „piatra“ descrisă mai sus. Regii sau stăpânitorii pământului se unesc la-

olaltă în opozițiunea lor împotriva lui Dumnezeu și a împărăției sale sub Christos, cum este scris în Psalmul 2:2, 3: „Împărații pământului se răscoală și domnitorii se sfătuiesc împreună împotriva Domnului și împotriva unsului său, zicând: Să le rupem legăturile și să scăpăm de lanțurile lor!“ Acesta este timpul când are loc distrugerea; și profeția lui Daniel, în care sunt identificați „piatra“ și domnitorii rebeli, arată că împărăția lui Christos devine un „munte mare“ și zdrobește pe stăpânitorii lumii, cum este scris: „În vremea acestor împărați, Dumnezeul cerurilor va ridica o împărăție, care nu va fi nimicită niciodată, și care nu va trece sub stăpânirea unui alt popor. Ea va sfărâma și va nimici toate acele împărății, și ea însăși va dăinui vecinic“. (Daniel 2:44) Nimicirea menționată aci va avea loc în lupta Armagedonului.

Membrii clasei „turmei ^{mici} mari“ care sunt arătați ca „prizonieri“ în organizațiunile bisericesti, dacă vor primi viață, atunci o vor primi ca creaturi spirituale, și ei vor servi înaintea tronului lui Christos în cer și vor aparține organizațiunii invizibile a lui Dumnezeu sau „muntelui“. (Apocalips 7:13—15) Oamenii de bine cunoscuți ca „Ionadabi“ trebuie să primească viață pe pământ ca creaturi omenești, și ei trebuie să primească viață de la organizațiunea lui Iehova, care li se va da prin Christos Isus; de aceea trebuie să caute aceste clase refugiu în acești doi munți, unde îl vor și găsi. (Romani 6:23) Cine vede acum

„uriciunea pustiirii“, substituțiunea Diavolului pentru împărăție, stând unde n'ar trebui să fie, acelaia îi poruncește Isus să fugă „la munți“, adică să se refugieze la Iehova și Christos, deoarece organizațiunea lui Iehova sub conducerea lui Christos este singurul loc de scăpare. Ei trebuie să se grăbească foarte, dacă vreau să se pună cu totul pe partea lui Dumnezeu. Pentru ce? Isus răspunde: „Pentru că atunci va fi un necaz așa de mare, cum n'a fost niciodată dela începutul lumii până acum, și nici nu va mai fi“. (Matei 24:21) Acesta este ultimul necaz și niciodată nu va mai veni vreo nenorocire sau cataclism. — Naum 1:9.

Necaz mare

Marele necaz este bătălia Armagedonului. Sfânta Scriptură arată că lupta se va desfășura în felul următor: Organizațiunea lui Satan înconjoară Ierusalimul — un simbol al organizațiunii lui Dumnezeu sau al acelor care stau pe partea lui Dumnezeu — din toate părțile. Atunci Iehova pleacă să lupte pentru poporul său, și în această bătălie Christos Isus conduce armata lui Iehova. Prima parte a bătăliei se va termina cu prăpădirea domniei bestiale de pe pământ; după aceea urmează distrugerea „țării lui Magog“, această înseamnă prăpădirea spiritelor rele asociate cu Diavolul; și după ce Diavolul a trebuit să vadă zdrobirea organizațiunii sale, îl va ajunge soarta lui, după cum este scris: „Isus pune mâna pe balaur, pe șarpele cel vechiu, care este Diavolul

și Satana, și îl leagă cu un lanț mare și-l aruncă în adânc. Acest subiect este tratat cu de-amănuntul în cartea „Pregătiri de Conflict“ pe care fiecare om care iubeste pe Dumnezeu ar trebui să o studieze cu Biblia în mână.

Cuvintele lui Isus că „atunci, cei ce sunt în Iudea, să fugă la munți“ nu sunt adresate martorilor lui Iehova, rămășiței unse, deoarece aceștia s'au despărțit deja de tot de organizațiunea lui Satan. Obligațiunea impusă rămășiței este de a merge și de a predica cu zel vestea bună a împărăției și să avertizeze pe aceia care au urechi de auzit. Satan și reprezentanții săi de pe pământ se împotrivesc acum cu vehemență martorilor lui Iehova, și anume din singurul motiv pentru că răspândesc adevărul. Martorii lui Iehova trebuie să continue să vestească adevărul oricâte împotriviri li s'ar face, chiar și dacă i-ar costa viața. Fiecare care are o dorință sinceră să fie pe partea lui Iehova trebuie să-și manifeste intențiunea prin aceea că se pune în mod holărât pe partea organizațiunii lui Dumnezeu. Această cunoștință și informațiune o dă Dumnul acum tuturor acelor, care doresc să li se ajute să decidă ce cale să apuce, pentru că acesta este timpul despărțirii oamenilor. (Matei 25:31—46) Așa dar dacă vedeți sau discerneti că Diavolul a pus subterfugiul său, Societatea Națiunilor, în locul împărăției lui Dumnezeu sub Christos, atunci avertismentul către dvs. este să fugiți la organizațiunea lui Iehova, și aceasta să o faceți imediat.

Pe scurt, noi avem tabloul următor: Christos Isus, Domnitorul legitim al lumii, trimite mesajul de avertizare; el poruncește martorilor săi credincioși de pe pământ să răspândească acest mesaj pentruca prizonierii din organizațiunile bisericesti să-l cunoască și de asemenea și Ionadabii, care sunt oamenii de bine de pe pământ ce nu sunt în nicio organizațiune bisericească; uriciunea pustiirii este Societatea Națiunilor, pentrucă ea este subterfugiul lui Satan, pe care l-a pus în locul sfânt, și anume în locul împărăției lui Dumnezeu sub Christos; aceasta marchează timpul când fiecare, care dorește să vadă împărăția lui Dumnezeu și să trăiască sub guvernul ei, trebuie să deie atențiune mesajului de avertizare și să fugă la această împărăție care este singurul loc de scăpare. De aceea zice Isus: Fugi acum!', și dacă faceți aceasta, atunci fugiți pentru viața dv. Dacă vă dovediți acum credincioșia voastră față de Dumnezeu și împărăția sa, atunci veți trăi și veți avea parte la justificarea numelui sfânt al lui Iehova.

Programul de radio

Toate conferințele Judecătorului Rutherford sunt transmise prin sute de stațiuni de radio în toată lumea, iată lista câtorva stațiuni de radio europene care transmit aceste știri de mare bucurie pentru omenire:

RADIO L. L. PARIS	Lungime de undă 209 m.
Vineri	20.15—20.30
RADIO TOULOUSE	Lungime de undă 329 m.
Miercuri și Sâmbătă	19.50—20.05
RADIO-VITUS. Paris	Lungime de undă 222 m.
Marti	19.45—20.15
Joi	19.45—20.15
Sâmbătă	19.45—20.15
Duminecă	12.00—12.30
RADIO WALLONIA-BONNE ESPERANCE (Belgia)	Lungime de undă 201,07 m.
Sâmbătă	15.00—15.15
RADIO-TALLINN (Reval)	Lungime de undă 296,1 m.
Duminecă	16.30—17.30

Timpul transmisiunii este socotit după timpul Europei centrale care după timpul nostru corespunde cu o oră mai târziu.

Scrisorile Judecătorului Rutherford sunt editate în străinătate de
WATCH TOWER BIBLE & TRACT SOCIETY
 din Brooklyn, N. Y., 117 Adams Street (Statele Unite ale
 Americel)

WATCH TOWER BIBLE & TRACT SOCIETY
 are filiale în următoarele țări:

Africa de Sud,	Boston House	Cape Town
Africa occidentală,	15 Apongbon St., Box 655	Lagos Nigeria
Anglia,	84 Craven Terrace,	Londra, W. 2
Argentina,	Calle Oramer 4555,	Buenos Aires
Australia,	7 Beresford Rd.	Strathfield, N. S. W.
Austria,	Halbgasse 26,	Viena VII
Belgia,	66, rue de l'Intendant,	Bruxelles
Brasilia,	Av. Oelso Garcia 961,	Sao Paulo
Britisch Guyana, (Guiana Engleză),	Box 107, Georgetown,	Demerara
Canada,	88-40 Irwin Ave.,	Toronto 5, Ont.
Cehoslovacia,	Tylova ul. 16,	Praha-Smichov
Chili,	Ejercito 288,	Santiago
China,	Box 1903,	Schanghai
Corea,	1-129 Sedaimon-Cho,	Seoul
Cuba,	Calle 8-Aves 12 y 18, Almendares,	Havana
Danemarca,	Sondre Fasanvej 54,	Copenhaga
Elveția,	Allmendstrasse 39	Bern
Estonia,	Suur Tartu-Maantee 72/3,	Tallinn
Finlanda,	Väinämöisenkatu 27,	Helsingfors
Franța,	129 Faubourg Poissonnière,	Paris IX
Germania,	Fuchsberg 4/5,	Magdeburg
Grecia,	Lombardou 44,	Atena
Hawai,	Box 681,	Honolulu T. H.
India,	40 Colaba Rd.,	Bombay 5
Iugoslavia,	Visegradska ul. 15,	Beograd
Jamaica B. W. I.	151 King St.,	Kingston
Japonia,	68 Ogikubo 4-Chome,	Tokio, Sugnamiku
Java,	Post Box 69,	Batavia Centrum
Letonia,	Cesu Iela 11 Dz. 25,	Riga
Lituania,	Aukstaiclu g-ve 8, b. 1.	Kaunas
Mexic,	Calzada de Melchor Ocampo 71,	Mexic D. F.
Norvegia,	Inkognitogaten 28 b,	Oslo
Noua Zelanda,	Box 252,	Wellington
Olanda,	Campiaan 78,	Heemstede
Polonia,	ul. Rzgowska 24,	Lodz
Portugalia,	Rua Carvalho Araujo 178-2, D.,	Lisabona
Siria,	Rue Salibe,	Alep
Spania,	Arpatado de Correos 321,	Madrid
Straits Settlements (Malaca)	Post Box 568,	Singapore
Suedia,	Luntmakaregatan 94,	Stockholm
Trinidad B. W. I.	Box 194,	Port of Spain
Ungaria,	Katona Jozsef u. 41 III/15,	Budapesta